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   :الأول التمرین
 

للخلیة القدرة على استعمال المواد و الطاقة المستقاة من الوسط المحیط بفضل سلسلة من التفاعلات الكیمیائیة مفادھا التكاثر 
  .مع الحفاظ على الخصائص النوعیة  و النمو ،

I  : ھما  كائنان وحیدا الخلیة  و أشنة الكلوریلا ، و خبزیمثلان فطر خمیرة ال ــ1ــ من الوثیقة  2و  1الشكلان.  
  
  
  
  

  - 1–ـة ـــقــیــــوثـــال                         
  

       
  .                              أكتب البیانات المرقمة  - 1
  ؟  2و  1ما ھي الاختلافات البنیویة بین الكائنین الممثلین بالشكلین  -أ  – 2

  .علل إجابتك  ؟و نمط حیاة الكائنین  تلافات البنیویة ھل ھناك علاقة بین ھذه الاخ -ب     
  .، و أرفقھما بالبیانات اللازمة  4و  3أرسم ما فوق بنیة العنصرین  - 3
ماء ، فوسفات الكالسیوم و البوتاسیوم ، كبریتات المغنیزیوم ، كبریتات الحدید   :نحضر وسط استنبات على النحو التالي  -  4

ا یلى قسمین ، یضاف للقسم الأول خلاإیقسم ھذا الوسط . ، نترات الكالسیوم و كبریتات المنغنیز  ثاني  فحمات الكالسیوم
 .و للقسم الثاني أشنة الكلوریلا ، فنتحصل بذلك على معلقین  خبزخمیرة ال

  .ة تكاثر أشنة الكلوریلا و ثبات الوزن الجاف للخمیر :نعرض المعلقین للضوء لفترة زمنیة طویلة ، فنسجل ــ 
  ؟ما ھي خصائص وسط الاستنبات  -أ

  ؟ب  – I  - 2 كیف تفسر ھذه النتائج ؟ ھل تؤكد ھذه النتائج إجابتك للسؤال -ب
 II   :1 -  بتقدیر كمیة سكر الفواكھ نقوم  بعد ذلك  ،نأخذ معلق فطر خمیرة الجعة و نضیف لھ كمیة من الغلوكوز  

  . ــ 2ــ تمثل نتائج ھذه المعایرة في الوثیقة  . ATP ـو كمیة ال )  F1,6DP(  ثنائي الفوسفات) الفروكتوز (             
  
  
  
  
  ــ 2ة ــ ــــقــــیــــوثــــال                                      

  
  
   .                                                       حلل و فسر ھذه النتائج   -أ  

  تي تمت خلال ھذه التجربة ؟ما أسم العملیة ال -ب  
 COOH                                           : نحضر أنبوب اختبار یحتوي على  –ج  
  محلول فیزیولوجي مضاف إلیھ حمض اللیمون│                                       
   HOOC─ 2HC─ C─ CH2 ─ COOH                      :صیغتھ الكیمیائیة المفصلة كما یلي     

│                                                                                                
                                                                    OH  
  أزرق المثیلین المؤكسدBm+  الذي یصبح شفافا عند إرجاعھ.  
 تم الحصول علیھا عن طریق عملیة الطرد المركزي  زخبمستخلصات فطر خمیرة ال.  
  .م  °37یوضع الأنبوب في حمام مائي درجة حرارتھ ــ 
  

             O                                                             .                زوال اللون الأزرق  ــ : الملاحظة 
                               ║                                                             غلوتاریك ظھور حمض السیتوــ                 

  .HOOC─ C─ CH2─ CH2─ COOH                    ) صیغتھ الكیمیائیة المفصلة كما یلي (               
  

 .ھدم حمض البیروفیك حمض اللیمون و حمض السیتوغلوتاریك عبارة عن وسائط  :تنبیھ 
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  α-   فسر نتائج ھذه التجربة ، مبرزا اسم العملیة التي تحدث.  
 β -  أكتب المعادلة الكیمیائیة التي تمت داخل الأنبوب.  
  γ-   مبرزا فقط عدد ذرات الكربون في كل مرحلة و محددا ) دورة كرابس( مستعینا بمعلوماتك أكمل دورة حمض اللیمون ،

  .رافقة النواتج الم
  δ - ما ھي الأھمیة البیولوجیة لھذه الدورة بالنسبة للخلیة ؟  

  . ة ـتـابـة حرارة ثـي درجـارب فـجـة تـلـسـلـ، نجري ســ  1ــالممثلة في الوثیقة  ) 4  ( لإظھار نشاط العناص - 2 
  :و النتائج ندونھا في الجدول التالي   الشروط 

  دقائق 10د عالنتائج ب  التجربة  الشروط التجریبیة  الأنابیب

1  
  4معلق العناصر* 
  CO2وسط استنبات خال من * 
  ازرق المثیلین المؤكسد* 

  معرضة  
  للضوء  

  زوال اللون الأزرق  -
  عدم تركیب جزیئات عضویة  -

2  
  4معلق العناصر* 
  CO2وسط استنبات خال من * 
  ازرق المثیلین المؤكسد* 

  موضوعة 
  في     

  الظلام   

  للون الأزرقبقاء ا  -
  عدم تركیب جزیئات عضویة  -

3  
  4معلق العناصر* 
  CO2 بھوسط استنبات * 
  ازرق المثیلین المؤكسد* 

  معرضة  
  للضوء  

  زوال اللون الأزرق  -
  تركیب جزیئات عضویة  -

  
  .فسر ھذه النتائج التجریبیة  - أ   

  . ) دورة كالفن(  CO2مستعینا بمعلوماتك ، مثل دورة تثبیت غاز  - ب 
  .في حیاة الخلیة )  4 (حدد الأھمیة البیولوجیة للظاھرة التي تقوم بھا العناصر - ج 

 III  : انطلاقا من المعلومات المستخلصة من الموضوع ، و بالاستعانة بمعلوماتك ،أنجز رسما تركیبیا تبرز فیھ العلاقة
  .  ــ 1ــمن الوثیقة  4و  3الوظیفیة بین العضیتین 

  
  :نيالثاالتمرین 

 
  :لدینا سلسلة من نواقل الإلكترونات التالیة  - 1

Tn-1                   Tn                    Tn+1                            Tn+2 

 
     مثبط           

  
  .  Tn+1و     Tnحیث بتدخل مثبط  یتم إعاقة نقل الإلكترونات بین 

  دة ، و أیھما یكون في حالة مرجعة ؟أي من الناقلین یكون في حالة مؤكس - 
نیكوتین أمید أدنین ثنائي (  +NADإن السلسلة التنفسیة عند نوع بكتیري تتكون من نواقل الھیدروجین ھي الـ  – 2

  . Cyt 4   ,  Cyt 3   ,  Cyt 2  , Cyt 1:   ، و أربع نواقل للإلكترونات ھي من نوع السیتوكروم و ھي ) نوكلیوتید 
             )ج ( ، ) ب ( ، )  أ( مثبطات لھذه السلسلة ھي )  5( ع كل ناقل في السلسلة التنفسیة ، تستعمل خمس لتحدید موض

      في مجموعة من التجارب ، و نلاحظ في كل مرة الحالة المؤكسدة أو المرجعة لكل ناقل من نواقل السلسلة ) ھـ( و )  د ( 
  . " )ـــ  "بینما الحالة المرجعة قیرمز لھا بـ   "+  "الحالة المؤكسدة یرمز لھا بـ ( 

  :نتائج التجارب ممثلة في الجدول التالي 
  

 NAD+ FAD Cyt1 Cyt2 Cyt3 Cyt4 المثبط
 ــــ ــــ ــــ ــــ ــــ ــــ أ
 + ــــ + ــــ ــــ ــــ ب
 ــــ ــــ + ــــ ــــ ــــ ج
 + ــــ + + ــــ ــــ د
 + + + + ــــ ــــ ھـ
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  ) .مستوى التأثیر ( في السلسلة ) أ ( ما ھو تأثیر المثبط  –أ 
  في السلسلة ؟)  Cyt( ما ھو ترتیب تدخل نواقل الإلكترونات  –ب 
 FADH2   /FADفولط ، بینما الزوج  0.32ـــ = ذو كمون أكسدة و إرجاع  +NADH,H+  /NADعلما أن الزوج  –ج 

  .فولط  0.1ـــ = لھ كمون أكسدة و إرجاع 
  .رتب جمیع نواقل السلسلة ، مبینا علیھا مستویات تدخل مختلف المثبطات 

 
III –  ھناك ثلاثة أنواع من المثبطات التنفسیة و ھي:  

  .یمنع انتقال الإلكترونات من آخر ناقل إلى الأكسجین ) :  Cyanure( السیانور 
  .مستوى الكریات المذنبة على   ATPیمنع تركیب الـ ) :  Oligomycine( الأولیغومیسین 
 .یجعل غشاء المیتوكوندري نفوذا للبروتونات ) :  Dinitrophenol( الدینیتروفینول 

  
  ؟ ATPفي حالة استخدام السیانور ، ھل تنتقل الإلكترونات على مستوى السلسلة التنفسیة ؟ و ھل یتركب الـ  – 1
  ؟ــ مع الدینیتروفینول  1كیف تكون إجابة السؤال ــ  – 2
  ) . B(و )  A( مجموعة من التجارب على مثبطین للسلسلة التنفسیة  أجریت – 3

 ، و عند إضافة المثبط     ATPلوحده یتوقف انتقال الإلكترونات بالإضافة إلى توقف تركیب الـ )  A(عند استعمال المثبط 
)B  (نلاحظ حدوث انتقال الإلكترونات دون حدوث تركیب للـATP .  

  ؟  ) B(و  ) A( ینتمي كل من المركبین) السیانور،الأولیغومیسین،الدینیتروفینول(ن المثبطات السالفة الذكر إلى أي نوع م
  
 

 : الثالثالتمرین 
  
، و لھدف إظھار تشكل ھذه الجزیئات   ATPیعتبر ھدم السكریات في خلایا الكائنات الحیة مصدرا لإنتاج جزیئات الـ  -  1

  :أنجزت التجربة التالیة 
 عت خلایا خمیرة الخبز في وسط فیزیولوجي و أضیفت لھا جزیئات من سكر بسیط ھو الغلوكوز المشع بواسطة الكربون وض
)14C   ( تم تتبع الإشعاع بدلالة الزمن بتقنیة التصویر الإشعاعي الذاتي ، فلوحظ انتقال الإشعاع بالترتیب من الوسط إلى ،

  .ھا یتواجد الإشعاع على مستوى جزیئات مكونة من ذرتي كربون ، حیث فی)  c( ، فالمنطقة )  a( المنطقة 
 . a , b , cتعرف على البیانات الممثلة بالحروف   –أ 

  فیما تتمثل الجزیئات المكونة من ذرتي كربون ؟  –ب 
  حدد في مخطط بسیط كیفیة تحول جزیئات الغوكوز  –ب 

 ) . c( إلى غایة دخول الإشعاع إلى المنطقة       
  . CO2بعد مدة زمنیة لا یلاحظ الإشعاع سوى على جزیئات الـ  –ج 

 ماھي نواتج التفاعلات التي تسمح بذلك و ما مصیرھا ؟     
في العدید من النشاطات الخلویة ، من بینھا الحركة الناتجة عن التقلص  ATPتستعمل الطاقة الناتجة عن إماھة الـ  – 2

  .العضلي 
انطلاقا  ATPكیلو حریرة ، كما أن تشكل جزیئة واحدة من الـ  1752ا كمیة من الطاقة تقدر بـ تستھلك العضلة أثناء تقلصھ

  ) . Kc(كیلوحریرة  7.3یستوجب طاقة قدرھا  Piو الـ  ADPمن الـ 
  ) . c( باعنبار أن المصدرالوحید للطاقة الموفرة ھو تلك الجزیئات التي لوحظ فیھا الإشعاع في المنطقة 

  القیام بھذا النشاط المدروس ؟   العضلةه الجزیئات الواجب استعمالھا لكي تتمكن فكم ھو عدد ھذ
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  تصحیح النموذجيالـ
  :التمرین الأول 

I – 1 –  البیانات:  
  .صانعة خضراء :  4میتوكوندري    ،  :  3سیتوبلازم  ، :  2نواة  ،  :  1
  ) :2(و ) 1(لشكلین الاختلافات البنیویة بین الكائنین الممثلین با – 2
  .وجود الصانعة الخضراء في الكلوریلا و غیابھا في خمیرة الجعة  
تمكن ھذا الكائن  إذا ھناك علاقة بین ھذه الاختلافات و نمط حیاة ھذین الكائنین ، حیث وجود الصانعة الخضراء في الكلوریلا  

  .فھو ذاتي التغذیة )  مواد الأیض( من تركیب غذائھ العضوي 
 .نما خمیرة الجعة في غیاب الصانعة الخضراء غیر قادرة على تركیب المواد العضویة، فھي غیر ذاتیة التغذیة بی 
  ) :4(و ) 3(رسم ما فوق بنیة العضیتین  – 3
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  ــ 4ة ــ ــــــیـــــضـــــعـــــال                           ــ  3ة ــ ـــــیــــضـــــعــــال                            

 
  :خصائص وسط الاستنبات  –أ  – 4

  : العناصر الأساسیة تتمثل في ،یحتوي على المواد المعدنیة الأساسیة و المتمثلة في الماء و الأملاح المعدنیة   
          ) H , O , P , K , N , S , Mg , Fe , Ca , Mn . (  

 :التالیة   وفقا للمعادلة  CO2فحمات الكالسیوم الذي عند تحللھ یحرر غاز  ، و ھو ثاني CO2یحتوي على مصدر لغاز   
          (CaHCO3)                            Ca2 CO3   +   H2O   +  CO2                 2  
  ني فحمات الكالسیوم ثا                       فحمات الكالسیوم                                                       

  ) .عناصر النمو و مصادر الطاقة ( خال من المواد العضویة   
  :تفسیر النتائج  –ب 
  تجعل) ، یخضور و ضوء  CO2ماء ، أملاح معدنیة ، ( كل شروط التركیب الضوئي متوفرة  :بالنسبة للكلوریلا   

      و نتیجة لذلك یزداد وزنھا . الطاقة ، النمو و التكاثر  لكلوریلا قادرة على تركیب المواد العضویة الضروریة لانتاجا
  . الجاف

   ضوئيـال بـیـركـتـروط الـل شـر كـوفـم تـالخمیرة غیر قادرة على تركیب غذائھا العضوي ، رغ :سبة لخمیرة الجعة بالن 
المواد  و بالتالي تنعدم  ة الخضراءلى  غیاب الصانعإ، و یعود سبب ذلك ) ، یخضور و ضوء  CO2ماء ، أملاح معدنیة ، ( 

  .العضویة الضروریة لانتاج الطاقة ، النمو و التكاثر ، فتحتفظ الخمیرة بوزنھا الجاف 
  ) .2(نعم ھذه النتائج تؤكد الإجابة عن السؤال   :تأكید الإجابة     
    II  – 1 –  تحلیل و تفسیر النتائج:  

 ATPو كمیة الـ ) ثنائي فوسفات  6،  1فروكتوز ( سكر الفروكتوز ثنائي الفوسفات  ةـیـمـور كـطـیمثل المنحنى ت :التحلیل 
  .بدلالة الزمن 

       كمیة  وحدة اعتباریة ، یقابلھا تناقص في 15ثنائي فوسفات  حتى  6،  1نلاحظ تزاید في كمیة فروكتوز  : 1المرحلة 
  .    ATPالـ 

    كمیة  وحدة اعتباریة ، یقابلھا تزاید  في  5ثنائي فوسفات  حتى  6،  1نلاحظ انخفاض في كمیة فروكتوز  : 2المرحلة 
  . ATPالـ 

  : التفسیر 
لى  فروكتوز إفوسفات ثم   6فروكتوز  لى إ  ثم فوسفات   6لى غلوكوز إخلال مرحلة التحلل السكري تتم فسفرة الغلوكوز  ــ
، لذلك یلاحظ ظھور الفروكتوز ثنائي الفوسفات باستمرار ATP  یئتین من الـ زالعملیة تستھلك ج ثنائي فوسفات ھذه 6،  1

  . ATPمع انخفاض كمیة الـ 
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  . ATPجزیئات  من الـ   4لى حمض البیروفیك یتم إنتاج  إثنائي فوسفات  6،  1نتیجة تحول الفروكتوز ــ 
  . ATPبینما تزداد كمیة الـ  تھ ، كمیتناقص تإذن یستھلك الفروكتوز ثنائي الفوسفات ف

  .التحلل السكري  :أسم العملیة  -
  :تفسیر النتائج التجریبیة  –أ  – 3

نلاحظ أن حمض  ،)  C5H6O5(و حمض السیتوغلوتاریك)  C6H8O7(إذا قارنا عدد ذرات الكربون بین حمض اللیمون 
  ). C5H6O5 ( حمض السیتوغلوتاریكلى إلیتحول ) +2H(و ذرتي ھیدروجین) CO2(اللیمون فقد جزیئة من 

) CO2( بواسطة أنزیمات نازعة للھیدروجین ، و انتزاع جزیئة) +2H(خلال ھذه العملیة تم انتزاع  ذرتي ھیدروجین 
  ).CO2(بواسطة أنزیمات نازعة لـ 

عدیم (  رجع ـن مـیـلـیـثـلى أزرق مإالذي یرجع ) أزرق) ( +BM(ذرات الھیدروجین تلتقط من طرف أزرق المثیلین المؤكسد 
  ). +BMH,H( )اللون 

  .لى حمض السیتوغلوتاریك إھي أكسدة حمض اللیمون  :أسم العملیة 
  :المعادلة  –ب 

C6H8O7          +      BM+                                                    C5H6O5      +    BMH,H+ + CO2                    

  أزرق مثیلین مرجع      حمض السیتوغلوتاریك           أزرق مثیلین مؤكسد      حمض اللیمون                
  :حلقة كرابس  –ج 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 :الأھمیة البیولوجیة لھذه الدورة بالنسبة للخلیة  –د 
 .تسمح بتفكیك تدریجي لمادة  الأیض  -
 .تم تركیبھا بصورة مباشرة  ATPالحصول على جزیئات  -
 . ATPإرجاع المرافقات الأنزیمیة التي تحتوي على إلكترونات عالیة الطاقة لبناء الـ  -

  :تفسیر النتائج التجریبیة  – 1 –ب 
  :التالیة فیتحلل الماء ضوئیا وفق المعادلة ) ضوء ، یخضور( شروط التحلیل الضوئي للماء متوفرة  : 1المجموعة   

        
                                     2H+ H2O                      ½ O2    +    2e-  +   

  
      ن مرجع ـیـلـیـثـلى أزرق مإالذي یرجع )-e(و الإلكترونات ) +H(البروتونات ) +BM(فیلتقط أزرق المثیلین المؤكسد  

)BMH,H+) ( عدیم اللون . (  
                                        BMH,H+                 2H+  2e-  +     +BM+  

  . CO2عدم تركیب المادة العضویة نتیجة لانعدام مصدر للكربون أي غاز ــ 
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  :  2المجموعة   
  ).+BM(لا یحدث تحلیل ضوئي للماء فیبقى أزرق المثیلین مؤكسدا   CO2في غیاب مصدر للكربون ــ 
  ) .الفحمیة ( ویة لا یحدث تركیب للمادة العض 2COفي غیاب مصدر للكربون ــ 

 ) .ضوء ، یخضور ( شروط التحلیل الضوئي للماء متوفرة  : 3المجموعة   
  ضوء                                       

                                    2H+ H2O                         ½ O2    +    2e-  +   
  یخضور                                    

  ) .عدیم اللون (   +BMH,Hلى  إ)  +BM(التفاعل بإرجاع أزرق المثیلین  یسمح ھذا 
                                BMH,H+                         2H+  2e-  +     +BM+  

  
ة حیث یفقد الھیدروجین الذي یستعمل لبناء الماد)  +BM(لى حالة مؤكسد  إثم یسترجع أزرق المثیلین لونھ أي یعود 

  . CO2العضویة و ذلك بتوفر غاز 
  :دورة كالفن  – 2
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  :في حیاة الخلیة ) 4(الأھمیة البیولوجیة للظاھرة التي تقوم بھا العناصر  – 3

. لى طاقة كیمیائیة كامنة في المادة العضویةإتقوم الصانعات الخضراء باقتناص الطاقة الضوئیة بفضل الیخضور و تحویلھا 
 .مل ھذه المادة العضویة للترمیم أو تستخلص طاقتھا أثناء عملیة التنفس تستع
III –  4(و ) 3(العلاقة الوظیفیة بین العضیات: (  
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  :الثانيالتمرین 
  

 أي من الناقلین یكون في حالة مؤكسدة ، و أیھما یكون في حالة مرجعة  ؟ - 1
  

Tn-1                   Tn                    Tn+1                            Tn+2 

 
 مثبط           

                                                 
، و یكون بذلك في حالة  Tn-1إلكترونات من  Tn، و بالتالي یكتسب  Tn+1نحو    Tnیعیق المثبط انتقال الإلكترونات من 

  .و لا یعوضھا و یكون بذلك في حالة مؤكسدة   Tn+2ت و یستقبلھا إلكترونا  Tn+1مرجعة ، بینما یفقد 
Tn  : في حالة مرجعة. 

Tn+1  : في حالة مؤكسدة.  
  
  ) :مستوى التأثیر ( في السلسلة ) أ ( تأثیر المثبط  –أ  – 2

   رونات ، فلم یعمل المثبطیلاحظ أن جمیع نواقل السلسلة في حالة مرجعة أي انھا كلھا تكتسب إلكت) أ ( على إثر تأثیر المثبط 
و بالتالي یكون تأثیره بین آخر ناقل في السلسلة  و المستقبل ، على إعاقة انتقال الإلكترونات بین مختلف ھذه النواقل ) أ ( 

  ) .الأكسجین ( النھائي للإلكترونات 
  :في السلسلة )  Cyt( ترتیب تدخل نواقل الإلكترونات  –ب 

  :تحلیل النتائج 
في حالة )  FADو  +NAD( جمیع نواقل الإلكترونات في حالة مؤكسدة ، بینما نواقل الھیدروجین  ) :ھـ ( مثبط تأثیر ال
  .مرجعة 

    Cyt 4  ,  Cyt 3  , Cyt 2 , Cyt 1و قبل كل من الـ  +FADو الـ  +NADبعد كل من الـ) ھـ ( أثر إذن المثبط 
  

Cyt 4  ,  Cyt 3  , Cyt 2 , Cyt 1           ھـ ( لمثبط ا(   FAD  , NAD+    
  

  . Cyt 1 , Cyt 2  , Cyt 4و قبل كل من  Cyt 3و FADو   +NADبعد كل من) ك( أثر المثبط  ) :ك ( تأثیر المثبط 
  

Cyt 4  ,  Cyt 2 , Cyt 1                  ك ( المثبط(     Cyt 3   ،   FAD  NAD+   , 

 
  .  Cyt 2  و قبل  NAD+    ،FAD    ،Cyt 1    ،Cyt 3   ،Cyt 4بعد كل من ) ج ( أثر المثبط  ) :ج ( تأثیر المثبط 

Cyt 2                                          ھـ ( لمثبط ا (   Cyt 3  , Cyt 4  Cyt 1 , , FAD   ,    NAD+     
 

  .Cyt 4و     Cyt 2قبل كل منو  NAD+  ،FAD  ،Cyt 1  ،Cyt 3بعد كل من ) ب( أثر المثبط  ) : ب( تأثیر المثبط 
      Cyt 4  ,  Cyt 2                       ب ( المثبط(    Cyt 1  , Cyt 3  , FAD   ,    NAD+    

  :ترتیب جمیع نواقل السلسلة مبینا علیھا مستویات تدخل مختلف المثبطات  –ج 
  . ھو الأول في السلسلة    Cyt 3فإن  ) :د ( من تحلیل تأثیر المثبط 
  . ھو الرابع  في السلسلة    Cyt 2فإن  ) :ج ( من تحلیل تأثیر المثبط 
  .ھو الثالث   Cyt 4ھو الثاني  و  Cyt 1أي أن  Cyt 4یكون قبل     Cyt 1فإن ) :ب ( من تحلیل تأثیر المثبط 
  :الآتي كو منھ یكون الترتیب  

NADH,H+               FADH2                Cyt 3                Cyt 1                  Cyt 4                     Cyt 2 
         

III –   إمكانیة انتقال الإلكترونات على مستوى السلسلة التنفسیة :  
لا تنتقل الإلكترونات على مستوى السلسلة التنفسیة لأنھا لا تستطیع الوصول إلى المستقبل  :في حالة استخدام السیانور  – 1
  .لنھائي لھا و المتمثل في الأكسجین ، فتتوقف كل النواقل في حالة مرجعة ا

و نظرا لعدم حدث انتقال للإلكترونات لا یحدث ضخ للبروتونات حسب تدرج التركیز عبر الكریات المذنبة  و باالتالي لا یتشكل 
  . ATPالـ 
لأن الدینیتروفینول یؤدي   ATPو لكن لا یحدث تركیب للـ یحدث انتقال للإلكترونات  :في حالة استخدام الدینیتروفینول  – 2

  .  إلى تعادل تركیز البروتونات على جانبي غشاء المیتوكوندري 
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َ  A(نوع المثبطات التي  ینتمي إلیھاكل من المركبین  - 3 ◌ َ في نفس الوقت انتقال الإلكترونات و ) A(یثبط المثبط  ) : B(و ) ◌
  .بالسیانور أو بالأولیغومیسین   ، لذا یمكن مقارنتھATPتركیب الـ

ینتمي )  A( فإذا كان من نوع السیانور، فلا یمكن استرجاع القدرة على نقل الإلكترونات ، و علیھ یمكن القول بأن المركب 
  .إلى الأولیغومیسین 

  .بنفس عمل الدینیتروفینول )  B(یقوم المثبط 
  
  
  

  :  لثالثاالتمرین 
  
  
 . a , b , cمثلة بالحروف  تعرف على البیانات الم –أ 

  فیما تتمثل الجزیئات المكونة من ذرتي كربون ؟  –ب 
  حدد في مخطط بسیط كیفیة تحول جزیئات الغوكوز  –ب 

 ) . c( إلى غایة دخول الإشعاع إلى المنطقة       
  . CO2بعد مدة زمنیة لا یلاحظ الإشعاع سوى على جزیئات الـ  –ج 
 
  
  . b , c a ,انات الممثلة بالحروف  تعرف على البیال –أ  - 1
a  :  ،    ھیولىb  : غشاء داخلي ( عرف    (  ،c   :  مادة أسایسة.  

  فیما تتمثل الجزیئات المكونة من ذرتي كربون ؟  –ب 
  ) .  A ) "CH3 — CO — SCoA" تتمثل ھذه الجزیئات في الأستیل مرافق الأنزیم

  ) . c( ئات الغوكوز إلى غایة دخول الإشعاع إلى المنطقة تحدید في مخطط بسیط كیفیة تحول جزی –ب 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
في العدید من النشاطات الخلویة ، من بینھا الحركة الناتجة عن التقلص  ATPتستعمل الطاقة الناتجة عن إماھة الـ  – 2

  .العضلي 
انطلاقا  ATPكما أن تشكل جزیئة واحدة من الـ  كیلو حریرة ، 1752تستھلك العضلة أثناء تقلصھا كمیة من الطاقة تقدر بـ 

  ) . Kc(كیلوحریرة  7.3یستوجب طاقة قدرھا  Piو الـ  ADPمن الـ 
  ) . c( باعنبار أن المصدرالوحید للطاقة الموفرة ھو تلك الجزیئات التي لوحظ فیھا الإشعاع في المنطقة 

  لة القیام بھذا النشاط المدروس ؟  فكم ھو عدد ھذه الجزیئات الواجب استعمالھا لكي تتمكن العض
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  :نواتج التفاعلات التي تسمح بذلك و ما مصیرھا  – ج

و تتمثل  CO2و ینتج عنھا غاز  Aالتفاعلات التي تسمح بذلك ھي تفاعلات حلقة كرابس التي تستعمل الأستیل مرافق الأنزیم 
               +NADH,Hت مرافقات أنزیم مرجعة من الـو جزیئا ATP   الـ، في  CO2نواتج ھذه التفاعلات إلى جانب غاز 

  :في تفاعلات حلقة كرابس یتم تشكل كل من  Aحیث بتدخل جزیئة واحدة من الأستیل مرافق الأنزیم  FADH2 و الـ
2 CO2 

3 NADH,H+ 
1 FADH2 

1 ATP   
  
  
  
  
  
  
  
  

  : FADH2و     +NADH,Hمصیرمرافقات الأنزیم المرجعة و المتمثلة في الـ 
تنتقل من المادة الأساسیة للمیتوكوندري نحو الغشاء الداخلي لھ حیث تدخل في تفاعلات السلسلة التنفسیة و بالتالي تتم 

أثناء ذلك یتم تشكل جزیئات من الماء إلى جانب  FADو   +NADأكسدتھا عبر سلسلة نواقل السلسلة التنفسیة إلى كل من 
  . ATPجزیئات من الـ 

    :ئات الواجب استعمالھا لكي تتمكن عناصر الوثیقة القیام بھذا النشاط المدروس عدد ھذه الجزی - 2
  .كیلو حریرة  1752أستھلاك ) التقلص العضلي ( یحتاج النشاط المدروس 

  :، و یتم استعمالھا حسب المخطط التالي  Aالجزیئات المستعملة لإنتاج الطاقة ھي جزیئات الأستیل مرافق الأنزیم 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  :اللازمة للتقلص العضلي  ATPعدد جزیئات الـ 
  . ATPجزیئة  240) =  7.3( ÷ )  1752( 

، فعدد ) حسب المخطط السابق (  ATP  جزیئة من الـ الـ 12تؤدي إلى تحریر  Aبما أن كل جزیئة أستیل مرافق الأنزیم 
  :الواجب استعمالھا ھو  Aجزیئات الأستیل مرافق الأنزیم 

  . Aجزیئة أستیل مرافق الأنزیم  20) =  12( ÷ )  240( 
  
  


